
T A N U L M Á N Y O K 

SÁSKA GÉZA 

AZ ISKOLARENDSZERŰ FELNŐTTOKTATÁS MAGYARORSZÁGI TÖRTÉNETÉNEK 

VÁZLATA* 

A dolgozók iskoláiba a hetvenes évek közepétől egyre kevesebben iratkoz-

nak be; amíg 1974-ben 220 ezren tanultak, addig ma majd harmadannyian. Ebben 

a válságos helyzetben keresi új szerepeit az iskolarendszerű felnőttoktatás. 

Erre kényszerítve van, hiszen a korábban oly sikeres módszerek és eszközök 

erőtlennek látszanak. A dilemma nem lebecsülendő: Vajon a felnőttoktatás 

talpraállítása mindössze módszertani léptékű probléma-e, vagy strukturális 

gondok vannak? Az iskolarendszerű felnőttoktatást működtető közeg ma is u-

gyanaz-e, mint korábban, vagy pedig alapvetően más? Célszerűnek tűnik átte-

kinteni e nagy hagyományokkal rendelkező, egyszer kétségek között vergődő, 

másszor kimeríthetetlen lehetőségek képzetében élő felnőttoktatás történeti 

vázlatát, hogy láthassuk: ma is ugyanazok-e a körülmények, mint amelyek ezt 

az oktatási formát életre hívták és majd négy évtizeden keresztül hullámsze-

rűen mozgatták, vagy pedig megváltoztak? (Benő, 1980; Sáska, 1985/a, 1986.) 

A második világháború előtt c 

Már a századfordulón két jól megkülönböztethető szervezeti-pedagógiai 

formát vehetünk észre az iskolarendszeren belül. Az egyik az alapvető kul-

túrtechnikák átadására, a másik pedig az előbbinél jóval differenciáltabb 

— egyfajta szakmai-foglalkozási logikát követő — ismeretrendszer közvetí-

tésére szerveződik. 

Az írás, olvasás és számolás (alapismeretek) tudásának birtoklását ek-

kor már nem jegyezték a munkaerőpiacon, e kultúrtechnikák birtoklása a piac-

ra való belépés előfeltétele volt. Azok a felnőttek, akik az ilyen tanfolya-

mokat sikerrel elvégezték, a társadalom pereméről beljebb léphettek, s a tel-

jes kiszorítottság állapotából a részleges kiszorítottság helyzetébe kerül-

*Az MTA Pedagógiai Bizottsága Felnőttnevelési Albizottságának a felké-
résére készített tanulmány. 
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hettek. Ezeknek a tanfolyamoknak, ennek az oktatásnak, a társadalom központ-

jából nézve, különösebb súlya nem lehetett. Az elsajátítandó tananyagnak sze-

lekciós szerepe alig-alig volt, hiszen a felnövekvő generációk mind nagyobb 

hányada jutott túl már ezen a szinten. S akik nem, azok óhatatlanul a társa-

dalom peremére sodródtak, s aki csak ennyit sajátított el, az is elkerülhe-

tetlenül a legkülső körökön helyezkedett el. Nem csoda, hogy ez a fajta fel-

nőttoktatási forma módszereiben, tananyagában bátran elszakadhatott a nappa-

li képzéstől, speciális pedagógiai kultúrát lehetett ott kidolgozni. 

Meghaladni az analfabétizmust lényegesen kevesebbet jelentett, mint a 

polgári iskolai végzettséget megszerezni. A polgári iskolai végzettség — 

mint köztudomású — egy sor olyan foglalkozásra adott jogosítványt, amelye-

ket a középosztály legalsó rétege töltött be. Ebbe a rétegbe bekerülni a 

nappali képzési rendszeren kívül összehasonlíthatatlanul nehezebb feladatnak 

bizonyult, mint sikerrel elvégezni az alapismereteket adó tanfolyamot. A kö-

zépfokú oktatás valamennyi iskolatípusában — így a polgári iskolában is — 

egyfajta speciális tudás megszerzése volt a cél. Ez olyan ismeretszerzést 

jelentett, amelyről igen nehéz leválasztani azt a réteget, amely a társadal-

mi rétegződés újratermelődését hordozza, attól, amely közvetlenül alkalmaz-

ható, s mint ilyen, a munkaerőpiacon közvetlen értékkel rendelkezik. Az itt 

megszerezhető tudásnak határozottan árujellege volt, e tudás "megvásárlása" 

igen sokba került, de értéke is számottevő volt, függetlenül attól, hogy e 

tudás szelekciós vagy áru jellege közül melyik vált meghatározóbbá. 

A második világháború előtti utolsó békeévekben a polgári iskolai vég-

zettségnek határozott becse volt, így nem meglepő, hogy a polgári iskolai 

végzettség megszerzésére szervezett tanfolyamok népszerűeknek bizonyultak. 

Ezek, a felnőtteknek szóló oktatási formák a magántanulás intézményeire é-

pültek. Abban az időben bárki magánúton elvégezhette a középfokú iskolát, 

olyképpen, hogy a nappali tagozat tantervi anyagából vizsgát tett. A fel-

nőttoktatási tanfolyamok e magánvizsgákra készítettek fel, a "felnőtt" is 

ugyanazt a tananyagot tanulta meg, mint a "gyermek". Nem volt tehát különb-

ség, nem is lehetett, a polgári iskola bizonyítványai között. Nem jött lét-

re, nem alakulhatott ki speciális felnőtt oktatási kultúra, pedagógiai tech-

nika, hiszen az itt tanító tanárok előtt a polgári iskola ethosza lebegett, 

és a polgári iskolákban hatékonynak bizonyult módszerekkel dolgoztak itt is. 

A gimnáziumok, az egyetemi tanulmányokra előkészítő iskolák elvileg u-

gvanúgy nyitottak voltak a magánúton tanuló felnőttek előtt, mint a polgári 

iskolák, azonban az itt elsajátítható, elsajátítandó tudás "ára" olyan ma-
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gas volt, hogy azt a nappali tagozaton tanulók közül is igen kevesen tudták 

"megfizetni", nemhogy a "felnőttek". 

A felnőttoktatás iskolai formái a szakképzésben is kialakultak. A magán-

tanulás rendszere tette lehetővé, hogy középvezetőinek kiképzésére iskolát 

szervezzen egy-egy nagyobb gyár, bánya stb. Minthogy a munka mellett, ese-

tenként a munka helyett tanuló dolgozók a nappali, illetve a "rendes" közép-

iskola anyagából vizsgáztak középiskolai tanárok előtt, így a szakképzésben 

sem volt különbség tudás és tudás között, legalábbis nem nagyobb mértékben, 

mint egy-egy nappali iskola között (azóta is) (Sáska 1986/b). 

Még csak becsülni sem tudjuk, hogy a háborút megelőző esztendőben hányan 
tanulhattak felnőtt fejjel a bizonyítvány megszerzésének reményében. Elszórt a 
adatokból és közlésekből (pl. Mervo, 1974) úgy véljük, hogy nem érte el az 
ezres nagyságrendet a tanuló felnőttek száma évente. Az iskolarendszer egé-
sze felől közeledve epizodikusnak lehet ekkor ezt a jelenséget tekinteni. 

Ez a ma már archaikusnak tekinthető modell olyan társadalomban működött, 

amely meglehetősen lassú ütemben fejlődött, s a társadalom berendezkedése 

ugyancsak nehezen változónak mutatkozott. Ebben a helyzetben az iskolarend-

szer és a felnőttoktatás intézményi rendszere szabályozottan és többnyire 

előre láthatóan működött. (Szempontunkból lényegtelen, hogy ez a társadalom 

mily mértékben tekinthető akár fejlődőképesnek, akár demokratikusnak.) A há-

borús helyzet azonban, a háborús körülmények a társadalom életének egészen 

rendkívüli dimenzióit hordozza, olyanokat, amelyekben a békeévek formái ha-

tástalannak, illetve túl körülményesnek minősülnek és bizonyulnak. Ez tör-

tént a felnőttoktatással is. 

A háborús évek 

Az érthető, hogy a háború évei alatt a magántanulás jelentősége — és 

tegyük hozzá: lehetősége — egyre inkább semmivé foszlott. A hagyományos a-

nalfabétizmust csökkentő tanfolyamok szervezését egyre határozottabban a 

hadsereg vette át: az első világháború után a katonaság kötelékeiben kötele-

zővé tett analfabetizációs tanfolyamok egyre inkább meghatározó jelentőségű-

ekké váltak a II. világháború évei alatt. 

Részben közvetlenül a háború kitörése előtt, de főként a háború évei a-

latt formálódott ki az az oktatási forma, amely a későbbi években precedens-

ként szolgált, s amelyet a mai iskolarendszerű felnőttoktatás ősének tekint-

hetünk. Milyen is volt ez? 
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A háborúban mindenben hiány mutatkozik, mindenből kevés van. Többek kö-

zött kevés az iskolákban a testnevelő tanár, kevés a felgyorsított termelés 

szervezését végző középvezető, kevés a közéletből kiszorított zsidók helyét 

betöltő szakember, kevés a bécsi döntés után visszacsatolt területek közigaz-

gatását végző tisztviselő, a sort folytatni lehetne. A képzett emberekben 

jelentkező hiány enyhítésére rendkívüli eszközt vetett be a kormányzat: o-

lyan, igazgatási eszközökkel jól követhető oktatási formát vezetett be, a-

melyben a nappali képzésnél kevesebbet — pontosabban: a leginkább nélkülöz-

hető tananyagot elhagyva — kellett elsajátítaniuk a kiválasztott felnőttek-

nek, de amelyben a nappali képzéssel jogilag közel azonos érvényű bizonyít-

. ványt lehetett szerezni. A felsőfokú továbbtanulástól eltekintve, nem volt 

különbség az érettségi bizonyítványok között. Ezt az oktatási formát csak 

addig kívánták működtetni, amíg a hiányhelyzet kellően nem enyhül, azaz: a-

míg a háború tart. (A gyakorlati irányú középiskolák felállításáról rendel-

kező törvény — 1938. XIII. tc. — említi először a dolgozók középiskoláit. 

/Nagy Péter T., 1988./) 

Megszületett tehát egy olyan rendkívüli képzés, amelynek formáját a 

szükség alakította ki. Bár az iskolarendszerű felnőttoktatás ezen.fajtája a 

szakképzésben jelent meg, mégis az először itt megjelenő elvek alapján kezd-

ték a háború befejezése után megszervezni az általánosan képző iskolák köré-

ben is a felnőttoktatást. Innen számítja ma a neveléstörténet a hazai fel-

nőttoktatás megszületését. 
» 

A háború után 

Közvetlenül a II. világháború után gyökeresen új oktatás-, társadalom-

és gazdaságpolitika körvonalai rajzolódtak ki. A változások irányát döntően 

két tényező befolyásolta: egyfelől a háborús pusztítások után kialakuló hi-

ányhelyzet, másfelöl pedig a kormányzóképes többség radikalizmusa, amely ki-

sebb-nagyobb mértékben ugyan, de szakítani kívánt a háború előtti társadalom 

berendezkedésével, gazdaságával, oktatási rendszerével. Az átalakítási kí-

sérletek mögött többnyire olyan általánosan elfogadott elképzelés húzódott 

meg, amely azon a meggyőződésen alapult, hogy a társadalomban zajló folyama-

tok tudatosan szabályozhatóak, és ha ez így van, akkor igazgatási eszközök-

• kel lebontható a régi és felépíthető egy jobb, gazdagabb, igazságosabb, mű-
© 

veltebb társadalom. 

Az effajta modernizációs elképzelések követői meg voltak győződve arról, 

hogy az állam, az igazgatás szakszerűsége és a fejlesztés tervszerűsége £ 
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fejlődés garanciája. E gondolat népszerűségét egyrészt a "nagy gazdasági 

válság" állami intervenciók által történő megoldásának tapasztalata, más-

részt pedig az a racionális felismerés erősítette, hogy a háborús állapot, 

akár a háború utáni helyzet sikerrel kecsegtető kezelésének egyetlen módja a 

központosított igazgatás működtetése. 

Az igazgatás, az állam súlyának megerősödését illusztráltathatjuk az is-

kolarendszer egészét átstrukturáló új iskolatípus, az általános iskola lét-

rejöttével. Közismert, hogy nem az országgyűlés hívta életre ezt az iskola-

típust, mint korábban valamennyi esetben, hanem rendeleti úton született 

meg. (Horváth, 1975, 1978.) Rendeleti úton alakultak ki a rendhagyó képzés 

legkülönfélébb formái, köztük az iskolarendszerű felnőttoktatás is, azért, 

hogy a háborús helyzetből fakadó hiányhelyzetet enyhítsék és a fejlődést 

— a haladást — szolgálják, valamint a központi fejlesztésben óhatatlanul 

előforduló hibákat korrigálják (Benő, 1970). 

Az iskolarendszerű felnőttoktatás szerepei az iskolatípusok mentén vál-

tak el: másfajta jött létre az általános iskolábáh és megint más a középfokú 

oktatásban. 

A nappali tagozatú általános iskolák mellett megszervezett felnőttokta-

tási formák megteremtésének egyik motívuma kétségtelenül az volt, hogy. amíg 

nem épül ki a nyolc osztályos általános iskola, amíg a felnövekvő generációk 

előtt ténylegesen meg nem nyílik az új iskolatípus — a hatalmon lévő ural-

kodó elképzelések szerint — , addig ki kell építeni a dolgozók általános is-

koláját. Ezt mindaddig kell működtetni, amíg a társadalom zöme el nem tudja 

érni a központi fejlesztés által teremtett általános iskolában közvetített 

magasabb és korszerűbb műveltséget. Alapvetően két társadalmi csoportra gon-

doltak ekkor az oktatáspolitikusok. Egyrészt azokra, akiknek végzettségét és 

tudását kellett immár magasabbra, az általános iskolai szintre emelni, más-

részt azokra, akik még a népiskolát sem fejezték be. E gondolat mögött két-

ségtelenül az a művelődéspolitikai megfontolás húzódott meg, hogy az általá-

nos iskolával a társadalom műveltségszínvonalát a korábbinál magasabbra emel-

jék. A terv társadalompolitikai következményét is v é g i g g o n d o l t a k : A háború 

előtti években a "nép", azaz a munkások és a parasztok iskolázottsági szint-

je volt a legszerényebb, és az új, magasabb műveltséggel együtt nemcsak az 

ország kulturális színvonala emelkedik, hanem a "nép fiai" előtt a magasabb 

presztízsű társadalmi pályák is megnyílhatnak. Ezzel az érveléssel azok él-

tek, akik a dolgozók általános iskoláinak nemcsak technikai, nemcsak időle-

ges szerepet szántak, hanem ezen túl a társadalomátalakítás eszközének is 

tekintették. 
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Olyan oktatási formát szerveztek a felnőttek számára, amelynek tananyaga 

és időbeosztása ugyancsak távol állt még az új általános iskoláétól is. Az 

indoklás érdekes: azért lehet rövidebb idő alatt megszerezni a bizonyítványt, 

azért indokolt az;általános iskola tananyagánál kevesebbet, pontosabban: lé-

nyegét tekintve ugyanazt, de másképpen elsajátítani, mert a (nappali) álta-

lános iskola olyan — minden állampolgár számára egyaránt hozzáférhető — 

korszerű műveltséget ad, amely birtoklása önmagában a társadalmi egyenlősé-

get hordozza, s így lényegtelen, hogy ezt a műveltséget mely életkorban és 

milyen módon sajátítják el. Az általános iskola közvetítette műveltség tehát 

alapvetően nem szelektív jellegű és végképpen eltűnik ez a vonása, ha a fel-

növekvő generáció egésze elvégzi ezt az iskolatípust. 

Természetesen eltérés van minden elméleti konstrukció és a valóság kö-

zött. Ami valójában megfogható az extenzív fejlesztésből, az az, hogy mennyi-

en tanulnak, de az már kevésbé, hogy milyen mélységben, így óhatatlanul mel-

lékessé válik a minőség. 
0 

A mennyiségi kiterjedést jelzik az adatok: A dolgozók általános iskolá-
iba — Benő Kálmán szóbeli közlése szerint polgári iskoláiba — az 1945/46-
os tanévben 1697-en, a következő évben 7043-an jártak (Kurucz, 1971). 1945 
és 1947 között a középiskolákban némileg többen, mint húszezren tanultak 
(Luczai, 1971). 

Amikor az a cél, hogy minél többen fejezzék be az iskolát, a tananyag 

elsajátításának mértéke alig-alig játszik szabályozó szerepet. Ebben a hely-

zetben nem nehéz olyan oktatási formákat elrendelni, megszervezni — akár a 

felnőttek, számára is — , amelyek alig-alig emlékeztetnek a hagyományos (nap-

pali) képzésre (mint például a téli hónapokban a parasztoknak szervezett 

tanfolyamok), ha ténylegesen az extenzivitás mértékévé csak a bizonyítvány 

vál'ik. 

Ha a háború előtt jogosnak tűnt (a rendkívüli helyzetre való tekintet-

tel) gazdasági megfontolásokból olyan felnőttképzést szervezni, amely tar-

talmában igen, de a bizonyítvány érvényességében nem tér el a nappali tago-

zattól, a béke első napjaiban még több érvet lehetett felsorakoztatni a 

rendhagyó képzés mellett. A háború és a háború előtti évek diszkriminációs 

politikáját jóvá kellett tenni, s alkalmat kellett adni azoknak is a tanu-

lásra, akik a hadiállapot miatt nem tudták tanulmányaikat befejezni. Megol-

dásként az Európa-szerte bevezetett gyorsított képzés jelent meg. Pótolni 

lehetett ugyan a kiesett időt, utol lehetett többnyire érni a kortársakat, 

de a képzés minősége óhatatlanul elmaradt a háború előtti, megszokott szín-

vonaltól . 
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Az akadályoztatás és a diszkrimináció fogalmát Európa keleti felén ki-

terjesztették a társadalom alsó szeleteiben élők egészére: aki kétkezi mun-

kás vagy annak gyermeke, egyfajta társadalmi jóvátételként, jogosulttá vált 

olyan végzettséghez jutni (például esti tagozaton), amit eddig többnyire a 

középosztálybeli szülők gyermekei érhettek el. Ez a társadalompolitikai meg-

gondolás igen erősen gyengítette az oktatási rendszer egészében a (teljesít-

ményképes) tudás alapján történő társadalmi eredetű — mint ilyen spontán 

jellegű — szelekció működését, hiszen mind erőteljesebben kezdtek kiépülni 

és működni a kormányzati-politikai szempontú tudatos kiválasztás-kiválogatás 

mechanizmusai (Sáska, 1985b). 

A bizonyítványnak ékkor még hagyományosan nagy szerepe volt, bizonyos ál-

lások betöltésének feltételeként kezelték, elsősorban az újonnan szervezett 

igazgatáson belül megnyílt állásoknál. Igen nagy jelentősége volt, hogy mely 

politikai párt szerzi meg az igazgatási posztokat. A baloldali pártok tagjai 

közül — összevetve más pártokkal — többen nem tudtak korábban iskolába jár-

ni, így érthető, hogy e körben volt a legintenzívebb érdeklődés ezen oktatá-

si formák iránt, és érthető az is, hogy e kör gyakorolt nyomást a dolgozók 

iskoláinak kiterjesztésének ellenzőire. 

A gazdasági szférában az iskolarendszerű felnőttoktatás iránt a béke el-

ső napjaiban is éppolyan szükség mutatkozott, mint a háború éveiben. Az or-

szág újjáépítéséhez, a gazdasági élet megindításához az iskolarendszerű fel-
% 

nőttoktatást is bevezették, nemcsak azért, hogy a frissen képzett felnőttek 

meg tudják gyorsítani a helyreállítás munkálatait, hanem azért is, hogy be-

töltsék azok helyét, akik a háborúban elpusztultak, vagy éppen — mint az 

igazgaztásban dolgozók nagy hányada — elhagyták az országot. Mérvadó körök 

úgy látták, hogy valamennyi fentebb felsorolt felnőttoktatási szerep a rend-

kívüli helyzet szülöttje, s ha a társadalom élete, az iskolarendszer működé-

se konszolidálódik, akkor az iskolarendszerű felnőttoktatás visszatér a há-

a ború előtti szintre, működése redukálódik a háború előtti körre: a tömegok-

tatás iskoláinak tananyagát pótolja és a középfokú nappali iskolarendszer 

merevségét oldja. Ám ez nem így történt, mert az ország — mint igen jól is-

mert — a politika által vezérelt erőltetett extenzív iparosítás útjára lé-

pett és ezzel a központi igazgatás súlya tovább erősödött, a rendkívüli 

helyzet hosszú időre állandósult. 

1948—1953: új szerepekben a felnőttoktatás 

A fordulat évétől kezdődő társadalmi-gazdasági átalakulás, amely lénye-

gében Sztálin haláláig tartott, az oktatási ágazaton, az oktatási rendszeren 
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belül szerény súllyal rendelkező felnőttoktatás létét is alapvetően befolyá-

solta (Benő, 1980). 

Az iskolarendszerű felnőttoktatás három jól elkülöníthető szférában fej-

lődött: a középfokú oktatásban, az új általános iskolában és a hagyományos-

nak tekinthető analfabetizációs tanfolyamok területén. (Néhány jellemző adat: 

1948 és 1953 között az általános iskola alsó tagozatával megegyező tanfolya-

mon 61000-en vettek részt, felső tagozatra kb. 13 800-an iratkoztak be, kö-

zépfokú oktatásba 13 200-an. /luczai, 1971./) 

Az analfabetizációs tanfolyamok tömegeket mozgató kampánya erre az idő-

szakra tehető — ez volt az utolsó központi erőfeszítés, hogy az analfabe-

tizmust felszámolják Magyarországon. Ma már látjuk, hogy az analfabetizmus 

akkori szintje átlagosnak volt tekinthető Európa keleti régióiban, és azt 

is, hogy a kormányzat a Valóságosnál magasabban jelölte meg az analfabetiz-

mus mértékét. A kampány szervezési módja, propagandája stb. igen erősen em-

lékeztet arra, amelyet a Szovjetunió elmaradottabb területein szerveztek ko-

rábban, és emlékeztet arra is, amelyeket később a harmadik világ országai-

ban vetettek be. Gyanítható, hogy e felnőttoktatási akció szervezése mögött 

nem elhanyagolható mértékben propagandisztikus, társadalmat mozgató szándék 

húzódott meg. 

Az analfabetizmust "felszámoló" oktatás központi támogatás nélkül alig-

alig szokott működni, mert a XX. század második felében az az igen szűk ré-
« 

teg, amely az analfabetizációs tanfolyamokon elsajátítható kultúrtechnikák-

kal sem rendelkezik, az talán még a társadalmi integráció nehéz folyamata 

előtt áll. 

Ami az általános iskolát illeti, ott némileg más a kép. 1948 után az ok-

tatásügyi kormányzat az általános iskola gyors fejlesztésének politikáját 

folytatta, amelynek szerves része volt egyfajta társadalompolitika is. Bár 

teoretikus szinten arról volt szó, hogy az új típusú — megítélésük szerint 

magasabb rendű — és mélyebb ismereteket szükséges minél nagyobb körben el-

terjeszteni, mégis a terv megvalósítása közben egyre nyilvánvalóbbá vált, 

hogy éppen azok a társadalmi csoportok maradnak távol az új, politikai je-

lentőségűvé tett iskolatípustól, amelyeknek szánták. A társadalomnak ebben a 

szférájában is létrejött egy olyan helyzet, amelyben az elvek és a gyakorlat 

között egyre nagyobb rés keletkezett: Azért, hogy az iskola valóban működni 

tudjon, a követelményeken kellett enyhíteni, le kellett mondani a buktatás-

ról, csökkenteni kellett a tananyagot, s igazgatási eszközökkel kényszerí-

tették a szülőket arra, hogy gyermekeiket az általános iskolába járassák. Az 

első években csak ekképpen volt mód a tömegoktatás kiterjesztésére (Sáska, 

1986). 



Ebbe a képbe illeszkedik a dolgozók általános iskolája is. Már a fordu-

lat évében egységesítették a dolgozók általános iskoláinak különböző formá-

it, és olyat alakítottak ki, amely szervezeti formájában, tananyagában, kö-

vetelményeiben messze állt a nappali képzéstől. A felnőtt lét kötöttségei és 

az általános iskolai követelmények között olyan kompromisszum született, a-

melyet az a szándék határozott meg, hogy feltétlenül minél többen fejezzék » 
be az általános iskolát, s ha lehet, minél mélyebben sajátítsák el az alsó 

fokú oktatás tananyagát. 

A dolgozók általános iskoláiba jószántukból azok jártak, akik meg voltak 

arról győződve, hogy a magasabb tudás és a magasabb iskolai végzettség elő-

nyös lesz számukra. Jelentős hányadukat a kampányt szervező hatalom küldte 

az iskolába. Bár tanultak olyanok is, akik alsó fokú végzettség nélkül töl-

töttek be — a korábbi években el nem képzelhető — tiszteket, de a dolgozók 

többségét a népművelők, a szakszervezetek és a gyári adminisztráció küldte 

tanulni az általános iskolába. 

A középiskolának ebben az időben más volt a szerepe, mint az általános 

iskolának, már csak azért is, mert a középiskola ekkor még távolról sem volt 

a tömegoktatás olyan intézménye, mint ma. A különbséget mutatja az is, hogy 

míg a középiskolába járó dolgozók tanulmányi szabadságot és különféle ked-

vezményeket kaptak, addig a munka mellett általános iskolában tanuló felnőt-

tek nem, vagy az is, hogy míg az általános iskolába bármelyik felnőtt jelent-

kezhetett, addig a középiskolába csak azok iratkozhattak be, akikre "társa-

dalmi és gazdasági érdekből" szükség mutatkozott. A középiskolában két he-

lyen nyílott tér: az általános képzés és a szakképzés terén. (Meg kell itt 

jegyeznem, hógy a középfokú iskolarendszerű felnőttoktatás olyképpen terjedt 

ki az ötvenes évek legelején, ahogyan szűkült a szakérettségizettek köre.) 

A gimnáziumi típusú felnőttoktatásban azok a felnőttek részesültek, akik 

igen fontos pozíciót töltöttek be, alkalmazásukban közvetlen politikai szem-

pontok meghatározóbb súllyal szerepeltek, mint iskolázottságuk, szakképzett-

ségük. A funkcionáriusoknak, a katona- és rendőrtiszteknek szervezett, tana-

nyagában és a képzés idejében rövidített oktatás könnyítettebb volt, mint a-

zoké, akik az előbbinél kevésbé frekventált helyeken dolgoztak. 

A szakképzés iskoláiban többnyire azok a felnőttek tanultak, akik az ex-

tenzív iparosítás során keletkezett helyeket már betöltötték, illetve a köz-

ponti tervek alapján fogják majd elfoglalni a középvezetői pozíciókat. 

Az általános képzés és a szakképzés iskoláiban a felmutatható tudás 

messze elmaradt a korábbi évek standardjaitól már csak azért is, mert az itt 

tanuló felnőttek többnyire oly elfoglaltak voltak munkahelyükön, oly fele-
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lősségteljes állást töltöttek be, hogy az esti tagozat követelményeit, kö-

töttségeit is nehezen tudták teljesíteni. Ezért is hozták létre számukra — 

korábban a mezőgazdasági ágazatban szervezett forma mintájára — a levelező 

oktatást is. 

Belátható, hogy ha megváltozik az a rendkívüli helyzet, amely az iskola-

rendszerű felnőttoktatást is extenzívvé tette, akkor a felnőttoktatásra a 

hanyatlás évei várnak. 

A hanyatlás évei: 1954-4956 

Közvetlenül Sztálin halála után, az európai szocialista országok többsé-

gében felülvizsgálták a korábbi évek politikáját. Magyarországon "új sza-

kasz" kezdődött, amely el kívánt távolodni a korábbi évek katasztrofális gaz-

dasági és társadalompolitikájától (Szabó, 1984). 

A gazdaságpolitika takarékosságot írt elő, ennek következtében egy csa-

pásra megszűntek a presztízs jellegű kampányok is, s minthogy a beruházások 

mértékét is csökkentették, feleslegessé váltak a dolgozók szakképzését foly-

tató iskolák. Ebben a politikai légkörben a kormányzat csökkentette az adha-

tó tanulmányi szabadságok nagyságát és a munkaidőkedvezmény mértékét. A kor-

mányzat lemondott a korábbi évek radikális társadalompolitikájáról, megköve-

telte a vezető állásban lévőktől, hogy megadott időn belül szerezzék meg be-

osztásukhoz a hagyományosan megkívánt végzettséget. Ennek következtében egy 

csapásra a dolgozók gimnáziumait szellemi foglalkozású, de munkásszármazású 

felnőttek népesítették be. 

A dolgozók általános iskoláiba 1954-ben szűk húszezerrel kevesebben i-
ratkoztak be, mint az előző esztendőben. A dolgozók középiskoláiban azonban 
5000 fővel növekedett a létszám (Statisztikai tájékoztató..., 1955). 1954-
ben "a dolgozó paraszt" foglalkozásúak a hallgatók 3,2%-át tették ki. A mun-
kások az ipari technikumokat látogatták és az "egyéb foglalkozásúak" a gim-
náziumot. (Nem véve figyelembe az óvónőképző és a közgazdasági technikumot.) 
A kiadvány meghatározása szerint "az egyéb foglalkozású tanulók kiemelt sze-
mélyek, akik viselt hivataluk, betöltött állásuk miatt végzik el a középis-
kolát" (5. o.). A hallgatók szűk felét (47,5%) sorolták az egyéb kategóriá-
ba. Továbbra is működtek a párt- és állami funkcionáriusok, valamint a hon-
védtisztek gimnáziumai. ^ 

A felnőttképzés visszaszorulása, módosulása addig tartott, amíg ezt a 

rövid időszakot revizionistának nem bélyegezték, amíg ismét a hatalomba ke-

rült az a politikai csoport, amelyik az 1948—1953 közötti időszak jellegét 

meg tudta határozni. Kampányokat kezdtek ismét, a bürokratikus eszközökkel 

adható kedvezmények és elvonások rendszere újra megjelent. Az 1956 őszén ki-
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robbant politikai válság elsodorta ezeket a terveket és a tervek képviselői 

közül is számosat /Sáska, 1988/a/. 

A felnőttoktatás aranykora 

Az ötvenes évek utolsó és a hatvanas évek első harmada az iskolarendsze-

rű felnőttoktatás legszebb időszaka, soha még ennyien nem tanultak, soha nem 

volt még ilyen sikeres kampány, a tömegoktatás ily mértékben még soha nem 

fejlődött. Egyik évről a másikra egy-egy kisebb városnyi felnőtt iratkozott 

be a dolgozók iskoláiba. 

A politikai megrázkódtatás után két évvel eldőlt a fejlődés iránya, a 

"nagy ugrás" kínai programját Magyarország léptékéhez igazította az ország 

vezetése. Továbbra is megmaradt a sztálini évek alatt megfogalmazott célki-

tűzés, de a végrehajtás eszközei jóval lágyabbak, kevésbé erőszakosak és te-

gyük hozzá: jóval sikeresebbek voltak. A gazdasági fejlődést továbbra is ex-

tenzív irányban, tervutasításos igazgatással kívánták elérni. A társadalom-

politikában a munkás—paraszt származásúak bürokratikus támogatása mellett 

döntöttek, a közoktatásban továbbra is a tömegoktatás kiterjesztése volt a 

cél, de'a korábbinál már magasabb szinten (Pető—Szakács, 1985). 

Az ötvenes évek végén megfogalmazott hruscsovi utolérési program része 

volt a középfokú oktatás kiterjesztésének terve: legyen általános az érett-

ségi, azaz a tankötelezettséget terjesszék ki 14 évről 18 évre, legyen 12 

osztályos a tömegoktatás. 

Ez az extenzív program szerkezetében semmiben sem különbözött attól, a-

mit bő tíz évvel korábban fogadtak el: akkor az általános iskola, most az 

érettségi teljesítése volt a^cél (Kornidesz, é. n.). Nem meglepő, hogy a ki-

alakult helyzetben a felnőttoktatás ugyancsak .hasonló szerepet kapott, mint 

tíz évvel azelőtt. 

A politikusoknak meg kellett oldani azt a nem lebecsülendő problémát, hogy 

még ki kell építeniük az általános iskolát, és ezzel együtt a középfokú ok-

tatást is általánossá kell tenniük. Az 1958 körül körvonalazandó program i-

dején az általános iskolát egy-egy generáció szűk hatvan százaléka tudta 

csak befejezni, s ez a tény eleve megnehezítette a középfokú oktatás általá-
f 

nossá tételének tervét (Kurucz, 1964). Az oktatásügyi kormányzatnak azonban 

sikerült az általános iskola működését úgy szabályoznia, hogy a tanulók bő 

nyolcvan százaléka be tudta már fejezni alsó fokú tanulmányait. Az általános 

iskola a hatvanas évek elején valóban a tömegoktatás intézménye lett, elvég-

zése a társadalom tömegének nem okozott nehézséget. A felnövekvő generációk-
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ból mind többen tanultak középfokon, mind többen szerezfék meg az érettségi 

bizonyítványt, s már-már úgy tűnt, hogy nem lesz többé szakmunkásképző, <s 

mindenki magas fokú, 12 év alatt megszerezhető, általános műveltség birtoko-

sa lesz. 

Az extenzív fejlesztés légkörében virult a felnőttoktatás általános is-

kolája és középfokú oktatása egyaránt. Soha nem látott méretekben tanultak 

tovább a felnőttek ezekben az években az általános iskolákban (1958-ban 

24 000-en, 1963-ban 116 000-en). A kormányzat minden eszközzel segítette a 

tanulást: tanulmányi szabadságok, munkaidőkedvezmények, a munkaidőhöz alkal-

mazkodó oktatási formák, gyorsított tanfolyamok, amelyek elvégzése rövidebb 

időt kívánt, mint a megszokott. Mind azt szolgálta, hogy egyre többen sze-

rezzék meg az olcsóvá vált, olcsóvá tett általános iskolai bizonyítványt. A 

középiskolában is a tömegesedés jelei mutatkoztak, egyre többen járnak, jár-

hatnak iskolába, hiszen lépésről lépésre feloldották a beiratkozás bürokra-

tikus korlátait, így az érettségi bizonyítvány elérhető közelségbe került 

azoknál is, akik korábban el voltak zárva az iskolában megszerezhető tudás 

elől. A korábbi évekhez képest egyre több fiatal és nő tanulhatott középfo-

kon (1958-ban 18 000-en, 1963-ban 74 000-en tanultak a bolgozók középiskolái-

ban). 4 

Megszűntek a speciális iskolák, a honvédtisztek, az állami és pártfunk-

cionáriusok iskolái, már csak a "szabályos" esti-levelező tagozaton lehetett 

tanulni. 

A kapitalista országok utolérését célul tűző program az iparfejlesztés 

extenzivitását kívánta, és az extenzív ipar munkaerőszükségletének kielégí-

tésében a munka melletti felnőttoktatásnak kipróbált szerepe van. Az új gyá-

rak a jövő automatizált üzemeinek munkaerőszükségletelt a felnőttoktatás is 

kielégítette, és természetesem a hatalmassá dagadó bürokratikus apparátus 

ügyintézők iránti igényét is (Nagy József, 1986). 

A gazdasági fejlesztési elképzelések mögött igen erősen élt az a meggyő-

ződés, hogy a kultúra valóban mindenki birtokába kerülhet, s e téren a tár-

sadalmi egyenlőség ideálja egyre reálisabban jelent meg a döntéshozók előtt. 

Nem tekinthetjük véletlennek, hogy éppen ezekben az években formálódik a 

pedagógiának az az ága, amelyet andragógiának neveznek. Éppen ekkor szerve-

ződött meg az a többé-kevésbé laza csoport, amely az iskolarendszerű felnőtt-

oktatás fejlesztése mellett kötelezte el magát (Sáska, 1985/a). 

Ám ennek az időszaknak is, mint mindennek, vége szakadt. A hatvanas évek 

elején nyilvánvalóvá vált, hogy az utolérési program illuzórikus. A közép-

fokú oktatás kiterjesztésének programja olyan feszültségeket kelt, hogy az 
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már-már destabilizálja a rendszert. A tervutasításos rendszer ismét egy be-

ruházási válságot prodjikált, a mezőgazdaság szocialista átszervezéséből fa-

kadó feszültségből csak úgy lehet kilábalni, ha új.alapokra helyezik a mező-

gazdasági politikát (Bauer, 1981). 

E jelzésszerűen felsorolt problémák és még egyéb bel- és külpolitikai 

változások a "nagy ugrás" programjának elvetéséhez vezettek, a kimerült gaz-

daság és társadalom más fejlődési útra lépett. Az ország vezetése végleg 

szakított az ötvenes évek politikusaival, új mezőgazdasági politikát hirde-

tett^meg, megkezdődtek az új gazdasági mechanizmus előmunkálatai. Feladták 

azt a társadalompolitikát, amelyet még az ötvenes évek elején dolgoztak ki, 

amelynek eleme a származás alapján történő szelekció. Ezek a változások a 

felnőttoktatás pozícióit erősen megingatták. 

A hanyatlás évei a hatvanas évek második felében 

A hatvanas évek második felében a dolgozók általános iskolái a válság 

szinte valamennyi tünetét mutatták. Az iskolák elnéptelenedtek, a korosabb 

felnőttek nem jártak iskolába. A dolgozók általános iskoláinak látogatottsá-

ga 1970-ben az 1956-os szintre esett vissza: 21000-en tanultak. Az az 

általános nézet kezdett uralkodóvá válni, hogy túlontúl alacsonyak itt a kö-

vetelmények, így emelték a színvonalat, ez pedig még inkább elriasztotta a 

dolgozókat a tanulástól, növelte a lemorzsolódást. 

A középfokú oktatásban a helyzet azonban már más volt. Az események két 

ágból tevődtek össze. Az egyik abból fakadt, hogy tömegessé kezdett válni és 

már itt is jelentkezett mindaz a feszültség, amely korábban csak az alsó fo-

kú oktatásé volt. Mégpedig egy olyan helyzetben, amikor nem volt mód a tö-
o 

megoktatast tovább fejleszteni. A másik problémakör abból származott, hogy a 

nagylétszámú korosztályok ezekben az években léptek abba az életkorba, amely 

a középfokú továbbtanulás dilemmáját veti fel. Tehát, amikor megtorpant a 

tömegoktatás expanziója, éppen akkor igen sokan léptek ki az alsó fokú okta-

tásból, miközben a szakképzést sem lehetett fejleszteni a gazdasági struktú-

ra — akkori — átalakításának programja miatt. Mint közismert, ez a dilemmá 

úgy oldódott meg, hogy a demográfiai hullám nem az érettségit adó iskolákon 

keresztül, hanem a szakmunkásképzésben vonult le (Monigl, 1979). Emellett £ 

dolgozók gimnáziuma nyitotta meg kapuit azon fiatalok előtt, akik nem akar-

tak szakmunkások, de nem tudtak középiskolai tanulók lenni. (A dolgozók kö-

zépiskoláiban 1968-ban volt a legmélyebb a létszámesés, de ettől kezdve e-

melkedett a létszám.) E kényszerhelyettesítés mellett megszületett egy másik 
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is: a kormányzat presztízs okokból nem mondhatott le a középfokú végzettség 

általánossá tételének programjáról, ám a kényszerhelyzet arra késztette, 

hogy ne érettségivel záródó szakmunkásképzőkön vezesse át a demográfiai hul-

lámot. A feszültség, az ellentmondásos helyzet feloldásának az eszközeként 

újra a felnőttoktatás jelent meg: Megszervezték a szakmunkások kétéves szak-

középiskoláját , hogy ekképpen is érettségihez juttassanak állampolgárokat, 

az iskolarendszer ne legyen zárt, s mindenki — de jure — akár felső fokon 

is tovább tudjon tanulni. Ezekben az években a dolgozók iskoláit szinte ki-

zárólag csak fiatalok látogatták (Sáska, 1981). 

Nem meglepő, hogy a dolgozók középiskoláiban megszerezhető tudás szintje 

tovább csökkent, egyre inkább arra a szintre süllyedt, amely a tömegoktatás 

sajátja: nincsen szelekciós szerepe, s jelentősége a munkaerőpiacon egyre 

halványul. Ám nem szabad elfelejteni, hogy a nappali képzésben is létrejöt-

tek olyan középiskolák, amelyek sokkal inkább tűnnek az általános iskola 

meghoszabbításának, semmint a felsőfokú tanintézetek előkészítő iskoláinak. 

A dolgozók középiskolái nyilván csak az előbbiekkel vethetők össze. Ezekben 

az években az érettségi bizonyítvány mögötx már többféle jól felismerhető 

tudástípus húzódott meg. Egyfelől az a fajta, amely felsőfokú továbbtanulás-

ra ténylegesen jogosít, másfelől az, amely egyfajta — magas szintű — álta-

lános műveltséget jelentett, az, amelynek súlya egyre inkább csökken. Belát-

ható, hogy a dolgozók középiskoláin megszerezhető bizonyítvány jellege szo-

ros rokonságot mutat a nappali általános műveltséget dokumentáló bizonyít-

vánnyal . 

Várni lehetett, hogy amint a demográfiai hullám levonul, akkor a közép-

fokú felnőttoktatásnak is olyan sors jut osztályrészül, mint az általános is-

kolának. De ez nem következett be, mert az utolsó kampány ismét tömegeket 

mozgósított, ismét sokan ültek az iskola padjaiba. Igaz: a követelmények és 
t 

a körülmények kedvezőbbek voltak az előző kampánynál. 

Az utolsó kampány 

• Az 1970-től meginduló és a hetvenes évek közepéig tartó hullám a dolgo-

zók általános és középiskoláját egyaránt érintette. A hullám generálásában, 

mint korábban, gazdaság-, oktatás- és társadalompolitikai szempontok egya-

ránt hatottak. 

Ma már tudjuk, hogy a hagyományos sztálini gazdasági és társadalmi mo-

dell lebontásábán igen nagy jelentőségűnek bizonyult az 1968-ban "bevezetett" 

új gazdasági mechanizmus, amely a politikai kontroll enyhítésében, a terv-
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szabályozás elvetésében, egy rugalmasabb gazdaság kiépítésében gondolkodott. 

Ez az új helyzet alapvetően sértette azoknak az érdekeit, akik "a klasszikus" 

módszerek alapvető hatékonyságában és jóságában hittek. Ma már tudjuk azt 

is, hogy a hetvenes évek elején meginduló visszarendeződés mögött ezeket az 

erőket kell keresni. A piaci hatások közül kiemelt nagyvállalatok súlya meg-

erősödött, s ismételten előtérbe kerültek mindazok az ideológiák, amelyek a 

korábbi évekre oly jellemzőek voltak (Szalai, 1981). Ha felidézzük azt az 

evidenciát, hogy ez a gondolkodásmód ott honos, ahol a centralizált irányí-

tás kedvező fogadtatásra talál, akkor azt látjuk, hogy az új gazdasági me-

chanizmus visszarendeződésében azok érdekeltek, akik az extenzív iparosítás 

politikája alatt szereztek hatalmi súlyt, akik eleve a fejlesztő szándékú 

politikai-igazgatási apparátushoz kötődtek, akiktől távol áll a piacszerű, 

a nem-monopol helyzet. Ezek a körök indítanak el hagyományos kampányokat, 

és nem meglepő, hogy a hetvenes évek elején a nehéz- és alapanyaggyártó ipar-

ban olyan felülről vezérelt országos munkástovábbképzési program elindítását 

vívták ki, amelynek része az általános műveltség emelése, a szakmai képzés 

és az ideológiai továbbképzés is. Megindul a felnőttoktatás kampánya alsó 

fokon, egyre több felnőttet küldenek az üzemek és a gyárak az iskolákba. 

A műveltség emelésének hagyományos baloldali programja és technikája 

nyilván nem csak .a gazdasági szféra sajátja. Az oktatási tárca ugyanezekben 

az években eleveníti fel az oktatás expanziójának fél évtizeddel azelőtt 

félretett programját. Az oktatási kormányzat egy új, a korábbinál lényegesen 

enyhébb követelményeket állító oktatási formát vezetett be, azt, amely később a 

legnépszerűbbnek bizonyult. Egy tanév alatt két — esetenként három — tanév 

anyagából lehetett vizsgát tenni, és így megszerezni az általános iskolai 

bizonyítványt. Szükség volt erre a könnyítésre, mert csak így lehetett az 

általános iskolai műveltség elterjesztésének ideálképét a legszorosabban 

megközelíteni. Mindenki tudta — ha emelni fogják a színvonalat, az általá-

nos iskolai követelményeket, akkor igen nehéz, szinte reménytelen a dolgozó-

kat tanulásra bírni oly tömegben, amely megfelelne a kampány mértékének. A 

kampány 1974-ben tetőzött, ekkor 30000-rel többen jártak a dolgozók általá-

nos iskoláiba, mint 4 évvel ezelőtt, a mélypont idején (Veress, 1988). 

A dolgozók középiskoláinak extenzivitása természetesen része annak a po-

litikai klímának, amely az alsó fokú oktatás drámai kiterjedését eredményez-

te. Az a társadalompolitika, amely a munkás- és parasztszármazásúak, sőt ma-

guk a fizikai dolgozók iskolázottsági szintjének emelését, emellett a nagy-

üzemek munkaerőszükségleteinek bürokratikusán kezelhető formába hozását és 

a hatvanas évek végén jelentkező "ifjúsági probléma" megoldását kínálta — 
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egyben a korábbi évtizedekben létrejött irányítási apparátus megerősödését 

is szolgálta. Mindezek mellett a dolgozók középiskoláinak kiterjedését egy, 

az oktatáspolitika kompetenciájába tartozó döntéskör is elősegítette. 

A" középfokú oktatás erőszakos extenzív kiterjesztésének ötvenes évek vé-

gi, hatvanas évek eleji programja olyan új középfokú struktúrát hozott lét-

re, amely nem a természetes fejlődés, hanem a tudatos fejlesztés jegyeit 

hordozta. Nem meglepő, hogy az ilyen szerkezetű középfokú oktatás állandó 

megújításra szorul, s nem is lehet minden résztvevő számára egyaránt kielégí-

tő megoldást találni. A középfokú szakoktatás 1965-ben meghirdetett program-

ja a demográfiai hullám levonulása után felülvizsgálat tárgya lesz: A három-

éves nappali szakmunkásképzés + kétéves esti tanulás-modell nem működőképes, 

pontosabban csak az ifjúság kézbentartásának egyfajta eszközeként működik. 

Az 1972-ben napvilágot látott oktatáspolitikai párthatározat tett kísérletet 

arra, hogy a középfokú szakképzésben felgyülemlett problémákat megoldja. En-

nek során született meg az új iskolatípus, a dolgozók szakközépiskolája, a-

mely a kampány alatt a legnépszerűbb lett: három esztendő alatt lényegében a 

jelentkezettek túlnyomó többsége megszerezhette az érettségi bizonyítványt. 

(A kampány legsikeresebb évében, 1974-ben a dolgozók középiskolájában 64 000-

en tanultak. A dolgozók három éves szakközépiskoláját a középiskolai hallga-

tók szűk fele látogatta /Molnár, 1988/.) 

Ennek a kampánynak is, mint valamennyi korábbinak, egy gazdasági válság 

vetett véget. Az olajárrobbanás, egy új beruházási ciklus megszüntette a 

központból vezérelt extenzív oktatáspolitikát mind a dolgozók iskoláiban, 

mind a felnövekvő generációk nappali tagozatán. Azóta csökken a létszám, az-

óta egyre kevesebben járnak iskolába. ' 

És a jövő? 

Úgy látszik, hogy a nyolcvanas évek végén két lehetőség áll a felnőttok-

tatók, az andragógusok előtt. Vagy arra számítanak, hogy vissza fog térni az 

a politikai klíma, amely a felülről vezérelt extenzív tömegoktatásnak ked-

vez, vagy megbékélnek azzal a gondolattal, hogy a tömegoktatás évei soha 

vissza nem térnek, és be kell rendezkedni egy olyan életre, amelynek elemei 

alapvetően mások lesznek, mint a korábban kidolgozottak. Nagy jövő vár a 

felnőttoktatásra, ha tevékenységének előterébe nem az általános képzést he-

lyezi, hanem olyan fajta szakképzést, amely az általánosan képzett, de munka 

nélkül lévő fiatalok elhelyezkedését segíti. Nem várható, hogy a gazdaságpo-
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litika extenzív fejlesztésbe kezd, ehhez nincs ma sem pénz, sem munkaerő, 

sem ésszerű magyarázat. 

Ami pedig a középiskolák képzési színvonalát illeti: meg kell találni 

annak a módját — talán "egy vizsgarendszerrel — , hogy a bizonyítvány és a tu-

dás az iskolarendszer minden szintjén közel azonos legyen (Sáska, 1988/a). Ez 

nemcsak az esti-levelező tagozat gondja, hasonló feladatokkal kell megküzde-

ni a nappali képzésen belül is. 
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